

北海文史

第二辑

舍生忘死为革命 英烈浩气万古传

——记党的好女儿钟竹筠烈士

张 九 皋

一九二九年农历四月廿三日上午十时过后，一阵阵行刑时特有的凄厉恐怖的号声颤动北海上空，“女共产党钟竹筠要被枪决了！”——一个惊人的消息不胫而走，顷刻传遍北海的大街小巷，闻声而来的群众纷纷向中山路踊去。只见一群身着灰色军服的伪军警持枪警戒，如临大敌，簇拥着一辆“黄包车”向西炮台刑场缓缓而去。这年头，人们见惯一批批被押赴刑场的所谓“贼”、“土匪”，都是赤脚步行，唯独这名共产党却坐“黄包车”，她衣服虽旧，却很整洁，她清瘦的脸上流露出无畏的神色，一挂留海覆盖的前额下是一对闪闪发光的眸子，闪射出勇敢、机智、镇定的光芒。她神态从容地向沿途的群众发表慷慨激昂的演说，揭露国民党反动派的罪恶，鼓励人们为革命的理想而续继斗争。许多人发出慨叹：“共产党真是不怕死的人！”

这名将要被国民党反动派杀害的女共产党员就是钟竹筠同志，是广东省南路地区最早的女共产党员，也是我党南路地区的领导人之一。

钟竹筠，原名钟秀贞，广东遂溪杨柑乡志志塘村人，一九〇六年生。她少时家贫，但生性聪慧，勤勉好学，一九二二年至一九二四年曾在北海贞德女子小学读书。这期间正是中国现代革命史的开端时期：中国共产党的成立，第一次国共合作的顺利进行，工人革命运动的兴起……在时代的风云里，在大革命的洪流中，钟竹筠同志的青少年时代也如同千百万热血青年一样被卷入革命的巨澜中，经受着革命的考验，接受革命的思想。她曾在进步学生中积极传阅散发革命书籍报纸，进行革命鼓动。作为反封建志士的先锋，她也是北海地区最早剪掉长辫留短发的女学生之一。一九二五年她受党组织的培养，到广州参加了中国农民运动讲习所第四期（一九二五年五月十七日至一九二五年九月一日，

主办人是谭植棠同志)学习，在此期间加入了中国共产党，并与韩盈同志(中共党员、南路革命运动领导人之一)结成革命伴侣。在国共合作时期，遵照党组织的决定，她以一个名义加入国民党以利于开展革命工作，并于农讲所结业后留在国民党广东省党部妇女工作，具体负责指导广东南路地区的革命运动。一九二六年春她随同我党南路特派员黄学增同志、南路特委兼南路农协办事处秘书的韩盈同志一起回到南路——她的家乡工作，共同领导该地区的革命群众运动。当时南路特委及南路农协办事处均设在高州县，她除了在高州工作外，还曾到遂溪、廉江、合浦、北海等地视察指导工作。一九二六年夏，为了适应飞快发展的革命形势的需要，受党组织派遣，她来到当时广东最偏僻的县份——防城县的东兴去开展工作，为了革命工作的需要，她留下尚在襁褓中的儿子，离开丈夫，毅然只身一人奔赴革命的第一线。

七、八月间，钟竹筠同志到了东兴，利用丈夫的社会关系——她丈夫的后父(姓欧)在东兴开业兼行医，于是钟竹筠同志以欧家儿媳妇的身份在东兴居留下来。

钟竹筠同志到东兴工作后，在她的领导与组织下，东兴先后建立了工会、农会、妇协会等群众组织，东兴地区的革命运动就蓬蓬勃勃地发展起来了，声势很大。她还在工人、农民、学生、妇女中挑选骨干，秘密组织起来，采用单线联系，写密信等工作方法开展工作。在东兴工作期间，她曾领导妇女发起“解放妓女奴婢运动”、“天乳解放运动”(指反对封建时代女子束胸的不文明不卫生的坏习惯)等，帮助广大下层妇女从封建桎梏的束缚下解放出来。

东兴与越南一河之隔，对岸便是越南边城芒街，自古以采中越人民便在共同的反帝反殖民斗争中结成了亲密的情谊，钟竹筠同志很重视中越两国两党的关系。有一个名叫陈轮国的越共老党员，钟竹筠同志经常与她一起，磋商革命事宜，还曾通过陈的关系把一些东兴进步青年以越侨身份介绍到广州去读书、培训；她还经常派人去越南搞调查研究，掌握当地的各种社会动态。在以后我国革命低时期，大批革命者能避入越南而保存了一批革命骨干。钟竹筠同志在

我党的初创时期就模范地执行了党的国际主义路线。

钟竹筠同志还善于利用自己公开、合法的地位去从事党的统一战线工作。不但在下层广泛结交劳苦大众，而且周旋于国民党反动统治的上层社会，为东兴革命运动的顺利开展创造了有利条件。

钟竹筠同志在东兴工作时间虽然不长，但她以热情的、积极的工作态度和忘我献身的革命精神从事中国人民的解放事业，如同一把革命火种点燃了东兴地的熊熊革命烈火，使反革命对她恨之入骨，急欲杀之而后快。

一九二六年震惊中外的“四·一二”反革命大屠杀开始后，全国城乡陷入白色恐怖之中，大批共产党员与革命者遭到杀害，尤其是以个人名义加入国民党的共产党员更是国民党反动派“清党运动”的对象，继四月下旬韩盈在遂溪被捕、江刺横等七人在北海被捕并先后牺牲，是年八、九月间，钟竹筠同志亦在东兴被捕并连夜押来北海，先拘押在伪警察局(今二小)，随后敌人以“共产党要犯”之名又把她关在伪审判厅(今人民法院所在地)。在狱中，钟竹筠同志从敌人口中知悉自己的亲人、战友韩盈同志英勇牺牲的消息后，更增加了她对国民党反动派的憎恨，增强了跟敌人斗争到底的决心。敌人要她“悔过自新”，又见她青年貌美，丈夫新丧，伪审判厅长耍弄威逼利诱的伎俩，竟然提出娶之为妾换取“自由”的无耻要求，遭到钟竹筠同志的痛骂，严词拒绝。一九二八年间伪广东省国民党“清党委员会”来一特派员，在审讯钟竹筠同志时，也开起邪念，说什么：“你年纪青青，何必守寡，嫁我便可释放出狱享福”云云，也遭到钟竹筠同志严词痛斥，断然说：“要杀要斩由你们，要我屈服办不到！”

敌人从钟竹筠这名“共产党要犯”口中掏不出他们所要的东西，计穷技尽，恼怒之余顿露杀机，这从伪“广东省政府年刑 1928 年 7 月的办事报告”中揭露出来：

奉省政府令，关于北海市政专员请将共产党钟竹筠一名就近送合浦分庭法办一案，经呈奉政治分会议决，照准等因，当经令飭该市专员遵照办理，并分令合浦、灵山、钦县、防城等县，以后一律照办。

钟竹筠同志在狱中近两年时间，受尽敌人折磨，但是她始终坚贞不屈，不但在政治上保持了一名共产党员崇高的政治操守，而且作为一个死去丈夫的妻子，孩子的母亲，她女性的品德也是高洁的。当她自知生的日子无多的时刻，她惦念那年幼的儿子，她把一支自己常用的“地球牌”金笔托人留给她儿子，说：“这支笔留给阿导(她儿子取名“导”)，要他好好读书，长大做个对国家民族有用的人!”

一九二九年农历四月廿三日钟竹筠同志和我们永别的那天，由于长期的监狱生活的折磨，已大大地损坏了她的健康，走路也感到很困难，敌人只好叫来一辆“黄包车”，让她坐了上去。车至刑场，下车时她轻蔑地回头扫了刽子手们一眼，然后两腿坚定地站在刑场上，最后一眼望了望祖国多难的大地，迸尽力气高呼：

“中国人民解放万岁!”

“中国共产党万岁!”

罪恶的枪声响了，这位勇敢的女共产党员、革命的先驱为中国人民的解放事业流尽了最后一滴血，牺牲时年仅二十三岁!

钟竹筠烈士牺牲五十二年了，掩埋她的骨骸的一杯黄土早已无从寻觅，但她为之奋斗的革命理想已经变成现实，今天我们在向四化进军途中仍然深深怀念党的好女儿钟竹筠同志，她的视死如归的高大形象仍将给我们新的勇气和力量。

钟竹筠同志永垂不朽!